

“丝路电商”助力广西高水平对外开放——

购在广西 链动东盟

本报记者 李维俊 人民网记者 冯肖慧

环球热点

“数字+政策”：

让跨境贸易更有效率

一颗越南榴莲从果树摘下，经智慧口岸通关，再到中国家庭的餐桌，最快只需要48小时。跨境“买买买”如此方便快捷，背后是“丝路电商”的硬支撑。

“广西不仅是东盟商品进入中国的集散地，更将成为数字贸易创新的重要枢纽。”阿里巴巴淘天集团公共事务部区域总经理朱彦表示，依托通义大模型，阿里巴巴打造“AI经营优化师”等工具，生成超1亿件商品与营销素材，AI客服平台咨询覆盖约80%，帮助本地商家降低运营成本，提升转化效率。

近年来，RCEP生效实施、中国—东盟自贸区3.0版持续推进，为跨境贸易带来了红利；广西打造面向东盟的人工智能国际合作高地，建设区域性国际消费中心城市，出台支持跨境电商、直播电商等一揽子政策，让跨境贸易更加便捷。国家政策搭台，广西扎实推进，以广西为枢纽的“丝路电商”商贸通道建设不断提质增效。

在广西友谊关口岸向北约5公里的中国—东盟（崇左）水果交易中心，一车东盟水果正在通过进入中国市场“第一站”。“一车火龙果，从越南的果园到这里分拣，全程不超过两天。”河北果商张先生在凭祥干了15年的进出口贸易，见证着东盟水果通关的不断加速，“友谊关口岸升级智慧通关系统后，单车验放时间压缩75%。加之‘水果快线’‘零等待通关’等通关便利措施，现在东盟水果进入广西的时间和运输成本都大大压缩。”

据统计，中国—东盟（崇左）水果交易中心线上交易平台投入运营已累计完成跨境订单超105万笔，交易额突破215亿元。依托广西的通道优势，物流效率大幅提升，物流通达度持续扩大，真正实现了“东盟好物集中购，极速直达千万家”。

广西壮族自治区商务厅相关负责人表示，跨境电商、税收优惠、通关便利化等方面政策先行先试、关税减免和原产地累积规则等，为“丝路电商”持续发展提供贸易制度保证。

“我试吃了好几样东盟特色小吃，也买了百香果、番石榴，还在平台下单了一个榴莲，直接快递到家。”近日，在广西南宁南湖公园，来自甘肃兰州的游客朱女士向记者展示自己刚买的东西，“没想到在一个集市里就能挑选到这么多优质的东盟商品！”

这个集市来自广西壮族自治区人民政府主办的“购在中国（广西站）暨广西丝路电商嘉年华”活动（以下简称“电商嘉年华”）。越南榴莲

莲、老挝咖啡、柬埔寨香米、印尼香茅精油、马来西亚虾片……活动现场，东盟特色产品琳琅满目，市民游客边逛边购、边赏边尝，沉浸式体验“家门口的东盟购物盛宴”。

数据显示，今年1—11月，广西跨境电商进出口额超450亿元，其中对东盟超300亿元、同比增长11.7%。作为中国面向东盟开放合作前沿窗口，广西正携手全国多个省份，加强链接东盟，书写着“东盟出产+广西集成+中国畅销”的生动故事。



图为市民游客在“购在中国（广西站）暨广西丝路电商嘉年华”活动现场品尝东盟好物。
严立政摄

“产教融合”： 为跨境贸易注入动力

“口红的色号有哪些？”“这款护肤品的功效如何？”……越南时间上午9点，张尚华准时出现在直播间，一边迅速地浏览着越南网友的提问，一边熟练地用越南语答疑解惑。

近年来，张尚华凭借越南语优势成

为跨境电商主播，将中国的服饰、美妆、3C家电数码等产品推介到海外，“直播高峰期一天成交上千单，收入大幅提升。”张尚华说。

“东盟语种+跨境电商”直播带货已成为广西独特而靓丽的新名片。“广西共有21所高校开设东盟语种专业，成功举办3届东南亚跨境直播人才大赛，累计培育跨境电商人才超1500人。”广西壮族自治区商务厅副厅长朱雁玲表示。

在广西国际商务职业技术学院的实

训课堂，跨境电子商务专业的大三学生田孟飞正在学习选品策略、多语种客服沟通等知识。“希望未来能在跨境电商赛道上闯出属于自己的一片天地。”田孟飞说。

“丝路电商赋能，人才培养先行。”该校党委副书记、校长刘杰英表示。为推动东盟国家电商人才培养，广西国际商务职业技术学院建立了“桂海商学院”，与泰国北柳职业学院、泰国中部三区职业教育中心共建桂海商学院的泰国分校，共同开展“学历教育+社会培训”，培训师资及技术技能人才，培养了“会中文、融文化、懂商务、精管理”的东盟国家电子商务人才。

“未来，在人才培养方面，我们将更加注重AI在商务领域的应用和开发，着力培养学生的复合能力。”刘杰英介绍，学校充分利用好广西毗邻东盟的区位优势，电商培训在技能培养时，注重引入真实导师、真实项目、真实案例和真实环境，让学生在真实项目和实训中积累更多经验。

“内外联动”： 让跨境贸易更具影响力

今年是中国—东盟自贸区成立15周年，3.0版升级议定书正式签署之年，广西与各省携手，共享与东盟开放合作的新机遇。

“电商嘉年华”活动期间，西部十二省区市商务部门代表携手拓展“AI+丝路电商”合作，围绕“AI+电商”的创新孵化、数据流动、促销活动等机制，实施“人工智能+”行动，赋能中国企业出海，推动周边国家与中国各省区市共建全球大市场。

“宁夏将和广西携手发力，通过平台资源共享联动、产业协同与模式创新、加强进出口商品推广、人才联合培养、加强信息共享五项举措，不断深化‘西部+东盟’电商合作。”宁夏回族自治区商务厅电子商务和信息化处处长班艳蓉表示。

从数字政策赋能到与东盟人才互联，从“电商嘉年华”活动到携手各省份共进，广西正以更开放的姿态架起中国与东盟合作的桥梁，在共建“数字丝绸之路”中不断扩大高水平对外开放。

从巴西萨尔瓦多国际机场出发，开车往卡马萨里市方向行驶，很快就来到比亚迪大道。沿着这条大道直走，就到了比亚迪的大型生产基地综合体。一路上，“比亚迪是巴西的”标语随处可见。

比亚迪汽车巴西公司公共关系总监保罗·阿伦卡尔说：“这个口号非常贴切。它清楚地传达出：比亚迪不仅是一家中国企业，如今也是巴西的一部分。”

阿伦卡尔说：“比亚迪正通过生产新能源汽车，推动巴西电动化转型。这些车辆技术先进、环保，受到巴西消费者欢迎。今年，比亚迪在巴西销售了10万辆电动和混合动力汽车。”

比亚迪巴西卡马萨里工厂园区总经理陈雪峰介绍说，位于卡马萨里的比亚迪大型生产基地综合体是该企业在拉美的第一座新能源乘用车工厂，也是比亚迪在海外规模最大的工厂，全部建成后总产能将达到60万辆。

目前综合体内一期工程即总装厂已经完成，首车在今年7月下线；10月，比亚迪第1400万辆新能源汽车也在下线了。

在卡马萨里工厂，记者感触最深的还是中巴两国员工共同工作、生活、建设的场景。

记者抵达厂区时正值午餐时间。中餐厅里吸引了不少巴西员工，巴西餐厅内也有不少中国员工在体验当地美食。

在办公区，墙上张贴着今年比亚迪杯足球赛的照片。工厂每一个工段组成一支队伍，有巴西员工也有中国员工，这在“足球王国”巴西无疑是拉近关系的最好途径。能歌善舞的巴西人自然少不了音乐，厂区区内有自己员工组成的乐队。音乐节上，大家会一起演唱巴西歌曲和中国歌曲。

走进车间，每个工段上都能看到中国员工和巴西员工共同工作；休息时间，两国员工还会一起喝咖啡、聊天。厂区提供的葡萄牙语和中文课程，不仅帮助消除沟通障碍，也让他们更加深入地了解彼此文化。

“无论在哪个环节，只要遇到困难，总会有中国同事及时给予帮助和支持。”生产线质检员英格丽德·席尔瓦·巴尔博萨说，中国同事友好包容，两国员工经常一起组织联谊活动，增进彼此了解。

质量主管维莱斯·奥利韦拉说：“中巴两国员工的工作方式有所不同，但当我们团结一致、为共同目标努力时，双方的想法就能融合在一起，目前我们每个班次平均生产400辆车，这些车的质量都非常高。”

比亚迪巴西卡马萨里工厂总裁办公室行政总监魏星回忆，比亚迪2013年进入巴西市场时，在圣保罗一间20平方米办公室里仅有10名员工。去年卡马萨里的新工厂开始建设后，她再次来到巴西工作，见证了工厂从去年年初不到100人，到现在拥有近3000名巴西和中国员工。

魏星说：“我们看到，每一位巴方员工都非常自豪。他们很期待自己动手制造的新能源车能够走进巴西的千家万户，也期待未来能够开上自己生产的新能源车。”

圣诞节是巴西人最重要的节日。工人们自己动手，用零配件包装、一次性杯子等制作的圣诞装饰在厂区内外随处可见。中巴两国员工发挥想象力装饰厂区，在细微之处践行绿色环保理念。

一切还只是开始。阿伦卡尔透露，明年总装生产线将正式启用第二个生产班次，新的焊装工厂、涂装工厂和冲压工厂也计划于明年下半年投入使用。未来还将建设的配件厂、电池厂和研发中心将进一步带动当地就业。

陈雪峰说，比亚迪在巴西采取全产业链的产业扎根投资策略，为巴西可持续发展贡献绿色力量。

（据新华社电 记者赵焱、周永穗）



近日，福建省福州市仓山区，福建师范大学附属中学迎来英国友好学校的师生代表，开展为期3天的合作交流活动。图为福建师范大学附属中学的学生（左）与英国友好学校的师生体验机器人。

谢贵明摄（人民视觉）

环 球 捷 影

中华共和国湖北省武汉市武昌区人民法院公告 王晓升：本院受理原告刘汉琴诉被告王晓丹所有权确认纠纷一案，因你下落不明，现依法向你公告送达（2025）鄂0106民初26754号民事起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票、普通程序独任审理通知书、诉讼权利义务告知书。原告的诉讼请求如下：1.依法确认武昌区香格里嘉园B栋2单元8层4号房屋为刘汉琴所有；2.判令被告王晓丹履行变更登记义务，将武昌区香格里嘉园B栋2单元8层4号房屋过户登记至原告名下；3.判令被告王晓丹承担本案全部诉讼费用。以上文书自公告之日起满60日即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的30日内，并定于答辩期满后的第3日下午4时，举证期满后的第3日上午9时，开庭时间为2025年1月10日。逾期不答辩或举证，视为放弃答辩权。

中华共和国湖北省武汉市武昌区人民法院公告 顾永平、顾永君（Johnny Gu）：本院受理原告顾容杰诉被告顾容翠（Amanda Chung），被告顾永君（Johnny Gu）第三人武汉市青山区住房和城乡建设局、第三人武汉市青山区人民政府新沟桥街道办事处合同纠纷一案，因你下落不明，现依法向你公告送达（2025）鄂0106民初23388号民事起诉状副本、变更诉讼请求申请书、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。原告的诉讼请求如下：1.判令被告配合原告办理武汉市青山区25街坊50号10号、武汉市青山区25街坊50号12号三套房屋的权属转移手续，三套房屋征收补偿款由被告支付给原告；2.原告就该三套房屋的过户手续，将该三套房屋登记为原告一人所有；3.判令第三人武汉市青山区住房和城乡建设局协助原告办理武汉市青山区108街坊11号11门之房屋征收补偿款，直至本案诉讼解决后，再按生效判决将补偿款发放至相应权利人；4.本案诉讼费、保全费、担保费等全部费用由被告负责。以上文书自公告之日起满60日即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的30日内，并定于答辩期满后的第3日上午9时，开庭时间为2025年1月10日。

中华共和国湖北省武汉市武昌区人民法院公告 顾永平、顾永君（Johnny Gu）：本院受理原告顾容杰诉被告顾容翠（Amanda Chung），被告顾永君（Johnny Gu）第三人武汉市青山区住房和城乡建设局、第三人武汉市青山区人民政府新沟桥街道办事处合同纠纷一案，因你下落不明，现依法向你公告送达（2025）鄂0106民初23388号民事起诉状副本、变更诉讼请求申请书、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。原告的诉讼请求如下：1.判令被告配合原告办理武汉市青山区25街坊50号10号、武汉市青山区25街坊50号12号三套房屋的权属转移手续，三套房屋征收补偿款由被告支付给原告；2.原告就该三套房屋的过户手续，将该三套房屋登记为原告一人所有；3.判令第三人武汉市青山区住房和城乡建设局协助原告办理武汉市青山区108街坊11号11门之房屋征收补偿款，直至本案诉讼解决后，再按生效判决将补偿款发放至相应权利人；4.本案诉讼费、保全费、担保费等全部费用由被告负责。以上文书自公告之日起满60日即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的30日内，并定于答辩期满后的第3日上午9时，开庭时间为2025年1月10日。

中华共和国湖北省武汉市武昌区人民法院公告 顾永平、顾永君（Johnny Gu）：本院受理原告顾容杰诉被告顾容翠（Amanda Chung），被告顾永君（Johnny Gu）第三人武汉市青山区住房和城乡建设局、第三人武汉市青山区人民政府新沟桥街道办事处合同纠纷一案，因你下落不明，现依法向你公告送达（2025）鄂0106民初23388号民事起诉状副本、变更诉讼请求申请书、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。原告的诉讼请求如下：1.判令被告配合原告办理武汉市青山区25街坊50号10号、武汉市青山区25街坊50号12号三套房屋的权属转移手续，三套房屋征收补偿款由被告支付给原告；2.原告就该三套房屋的过户手续，将该三套房屋登记为原告一人所有；3.判令第三人武汉市青山区住房和城乡建设局协助原告办理武汉市青山区108街坊11号11门之房屋征收补偿款，直至本案诉讼解决后，再按生效判决将补偿款发放至相应权利人；4.本案诉讼费、保全费、担保费等全部费用由被告负责。以上文书自公告之日起满60日即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的30日内，并定于答辩期满后的第3日上午9时，开庭时间为2025年1月10日。

满后的第3日上午9时（遇法定休假日顺延）在本院第五审判庭开庭审理，逾期不到庭将依法缺席裁判。

中华共和国湖北省武汉市洪山区人民法院公告 易凯蔚：本院受理原告黎明与被告易凯蔚离婚纠纷一案，案号为（2025）鄂0111民初12781号民事判决书。自公告之日起，60日内来本院领取民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告期满后30日内，向本院递交上诉状及副本，上诉至武汉市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

陕西省西安市中级人民法院公告 SUN WO HOI（孙华凯）：本院受理申请人陕西有色冶金工业集团有限公司与被申请人孙华凯（SUN WO HOI孙华凯）、温州大洋西澳购物中心建设有限公司申请确认仲裁协议效力一案，现依法向你公告送达（2024）陕01民特910号民事裁定书。裁定驳回申请人孙华凯对本案管辖权异议。裁定书自公告之日起30日内向本院递交上诉状及副本，上诉至陕西省高级人民法院。逾期未上诉，本判决即发生法律效力。

陕西省西安市中级人民法院公告 刘虹敏：原告刘虹敏诉你离婚纠纷一案，已审结。原告刘虹敏于2024年5月14日向本院提起诉讼，请求判决：1.准予原告刘虹敏与被告刘虹离婚；2.婚生女刘晓静由原告刘虹敏抚养；3.被告刘虹支付原告刘虹敏抚养费人民币4342.92元，以及按罚息利率（即年利率5.775%）计算的复利；4.被告刘虹赔偿原告刘虹误工损失人民币8000元；4.原告就上述第一项、第二项债务对登记在被告刘虹名下位于武汉市光谷大道41号现代·国际设计城三期C栋13层01号房（面积59.07平方米，房权证号：鄂A02304030405061708号）享有优先受偿权；5.被告刘虹对上述第一项、第二项债务在最高限额人民币9517700元范围内承担连带清偿责任；6.驳回原告的其他诉讼请求。案件受理费人民币42340元，由被告刘虹负担。自公告之日起十日内，向本院交纳。逾期不交纳诉讼费，依法按撤诉处理。如不服本判决，可在公告期满后三十日内，向本院递交上诉状，并按对方当事人的人数提出副本，上诉于武汉市中级人民法院。逾期不上诉的，本判决即发生法律效力。

陕西省西安市中级人民法院公告 刘虹敏：原告刘虹敏诉你离婚纠纷一案，已审结。原告刘虹敏于2024年5月14日向本院提起诉讼，请求判决：1.准予原告刘虹敏与被告刘虹离婚；2.婚生女刘晓静由原告刘虹敏抚养；3.被告刘虹支付原告刘虹误工损失人民币8000元；4.原告就上述第一项、第二项债务对登记在被告刘虹名下位于武汉市光谷大道41号现代·国际设计城三期C栋13层01号房（面积59.07平方米，房权证号：鄂A02304030405061708号）享有优先受偿权；5.被告刘虹对上述第一项、第二项债务在最高限额人民币9517700元范围内承担连带清偿责任；6.驳回原告的其他诉讼请求。案件受理费人民币42340元，由被告刘虹负担。自公告之日起十日内，向本院交纳。逾期不交纳诉讼费，依法按撤诉处理。如不服本判决，可在公告期满后三十日内，向本院递交上诉状，并按对方当事人的人数提出副本，上诉于武汉市中级人民法院。逾期不上诉的